



南仗村正在建设中的安置房



南仗村旧貌

南仗村:从地质灾害村到生态新村的美丽蜕变

南仗村这个名字可能听起来不太熟悉,它位于中原西路北侧、贾鲁河南岸,与保吉寨隔河相望,是中原区西流湖街道赵坡村管辖的一个自然村。

由于地势较低且临近水源地,南仗村是郑州市地质灾害防治点,村民居住、出行十分不便。2013年7月,南仗村启动棚户区改造,目前安置房建设已经封顶,村民们未来的生活环境将焕然一新。

记者 张改华 文/图

起源:原名南涨村 意为“警惕河水暴涨”

相传,在宋朝初年,宋氏始祖从山东费县柏林村逃荒到郑州,在管城塔湾佛祖庙旁搭棚栖身,以帮工为生,后成家生三子。宋氏三兄弟长大后到郑州西郊大李村一财主家当长工,为居住方便,全家便迁到大李村东邻谷家岩村,在村东河湾挖洞居住。

宋朝初年,太祖赵匡胤拟定在郑州西至须水东建立新都,故将谷家岩村旁河道改名为京水河。后来因连降大雨河水暴涨,宋氏家族居住的窑洞被大水淹没。

当时京水河道狭窄,常年无人疏浚,河道淤塞,每逢夏季暴雨,河水泛滥成灾,加之地势较低洼,时有河水暴涨被淹没之虞,村中老人对族人迁居河岸边提出警告,警惕河水暴涨,因而为儿孙定村名为“南涨”村。

喜悦:挥别小楼 期盼早日回迁

由于南仗村是郑州市地质灾害防治点,村民居住、出行都十分不便。

在村民的期盼中,2013年7月,南仗村启动棚户区改造,共在村原址建设1054套安置房,紧邻风景秀丽的西流湖公园。从中原西路眺望,一座座拔地而起的安置房仿佛置身于公园之中。南仗村的村民们甚至过往的路人都对这一风水宝地赞不绝口,“出门进公园,推窗见风景,这绝对是一个适合居住的好地方”。

南仗村村民宋永泰大爷租住在附近阳光花苑的过渡房里,现代化的居住小区让宋大爷更加向往自家的新房。“我每天都去西流湖公园健身,顺便到未来的新房附近看看。现在盖到33层,已经封顶了!”

宋大爷说,他年轻时记忆中的南仗村只是小村,四周都是一望无际的麦田和蔬菜地。那时候中原西路上的中原大桥还没修,村民出行全是蹚水过河。家里种的西瓜想拉到荥阳一带去卖,走了一夜的路还没走出须水。“我现在住的房子是租的,但是我把家具家电都买好了,就等着分房后搬过去。”

宋大爷说着,拿出了一本2013年的旧日历,翻到了7月17日这一天,在这一天的日历上记着“腾房搬家”4个字。这4个字蕴含着宋大爷当时的复杂心情。“很舍不得,毕竟我们祖祖辈辈都在那里生活。”宋大爷说,当时的心情可以用五味杂陈来形容,“但是城市要发展,我们也不能一直住在那里。你看我们家现在租房的这个小区,之前也是一个村子,现在多漂亮!”



拆迁时的南仗村

见证:村里那棵大槐树是永远的记忆

“从平房到两层小楼,再到马上就住进去的高楼大厦,我们的生活可以用芝麻开花节节高来形容。”宋大爷笑着说,现在租住的房子就能看到南仗村未来的新房,不用再担心雨天漏雨、冬天烧煤这些问题了,周围的环境也越来越美,小区建得像花园一样,而且,视野也比以前开阔,“以前的视野就是门前一亩三分地,以后再从家往外看,整个西流湖公园都将是我们的后花园。”

走进南仗村,就在距离安置房小区不远的地方有一处西流湖公园文化广场,很多老年人都在那里健身。近处,有一棵四周用栏杆围着、高出地面的古槐树,古老的树干看上去好像已经枯干,但在秋日的

阳光下,主树干边上新长出的繁茂树枝显示着它还有着旺盛的生命力。“这棵古槐可有年头了,比我爷爷的年龄还要大,至少100岁。在村子拆迁的时候,我们建议把它保护下来。现在这棵树移植到公园里,我们都觉得特别高兴。”望着那棵古槐树,老人禁不住感慨道。

宋大爷说,他有空的时候就会去大槐树下看看,再到安置小区门口的小广场里转转,摸摸脚下的这片土地,再看看承载着无数人记忆的西流湖水。宋大爷说,附近的村庄都拆迁了,常庄村九组就在前些天刚刚回迁,四周早已变了模样,“而大槐树,就是俺村凝固的历史、永远的记忆。”

希望:高楼大厦 不要隔断了乡亲情

说起现在的生活,“以前只有过年才能吃上饺子,现在,天天都可以吃饺子,天天都像过年一样。”宋大爷用“过年”来形容现在的物质生活,但他希望精神生活能够更丰富一些。

在宋大爷的家里,桌子上摆放着的笔墨纸砚显示着这家主人的情致。而对于“丰富一些的精神生活”,宋大爷的解释却是简单的“能与邻居们多唠唠嗑”。

“以前出门就能碰见乡里乡亲,没事了就会站着聊上几句,感觉很亲切。”宋大爷说,现在村里的好多人都在这个小区租房过渡,好像高楼把这种乡亲情也隔断了,邻居见面的次数明显减少,能没事聊上几句的机会也就越来越少。“希望我们的左右舍以后即使住进了高楼,邻里之间的相处也能像从前一样亲密。如果社区内建一个类似俱乐部的地方,经常组织大家进行一些公益活动就好了。”他说,这样不但有助于让邻里之间关系更加融洽,也能促进大家一起爱护自己的新小区。



环境优美的南仗村安置小区